

五月起,寄快递可能要亮身份证

圆通速递上海总公司宣布实行“实名制”,多家快递公司要跟进

据媒体报道,近日圆通速递上海总公司宣布,首次寄件客户、无固定场所寄件客户等,需先出示身份证件,由快递业务员核对身份,并对包裹物品进行验视后,否则可不予寄件。这是国内首个快递公司宣布要实行快递实名制。昨天,圆通速递南京分公司有关人士表示,初步计划从5月1日起,南京首次寄件也需出示身份证件。

□快报记者 沈晓伟

圆通宣布实行“实名制”

2月23日,圆通速递宣布,对于首次寄件客户、无固定场所寄件客户等,需先出示身份证件,由快递业务员核对身份,并对包裹物品进行验视后,方予以收件。圆通速递上海地区某分公司相关负责人向媒体表示,他们在公司内网已经收到公司总部的通知,在收取快件的时候,不仅要检查快件物品,而且还要查看身份证件。不过一般第一次寄过件之后,以后寄件就可以不再出示身份证件了。

中通要跟进,顺丰也动了

快递实名制的声音,已经传了一段时间,公安部也早在浙江绍兴进行快递实名制的试点工作。一名快递界人士介绍,去年8月,圆通速递位于杭州一仓库发生爆炸事件,一个快递包裹涉嫌装有爆炸物。因此,这次圆通提出

尽管多家快递公司愿意推行“实名制”,希望以此从源头上加强对快件的安全管理。但这对一线的快递员来说,显然会增加工作量。一名快递员告诉记者,比如过去收件一次只要六七分钟,如果还要查看身份证件信息,核对内部物品,可能收件会延长到10分钟。在每天工作时间内的收件量自然会降低。而快递员的收入与收件业务量直接挂钩,这或许会让他们感觉“左右为难”。

快递员还担心,这可能会让一些注重隐私的寄件人感觉不便,从而不再找自己寄快递。

还有业内人士表示,由于快递企业业务量不断增长,在快递员劳动效率降低的情况下则需要增加人员,进而增加了企业经营

成本,在目前以价格为核心的同质化竞争中,对快递企业来说并无益处。

市民担心隐私泄露

对快递员亮出身份证件,如果个人信息遭到了泄露、盗用怎么办?那些没有办理身份证件的未成年人是不是就不能寄件了?对此,圆通相关负责人解释,实名制并非硬性要求,由快递员灵活掌握。身份证件信息不需要死板地记录,可以直接出示给快递员看一下,也可以由快递员对照直接记录,或者由顾客自己记录等。对此,上海市快递行业协会秘书长陈麟骅向媒体建议,政府可以加大投入,在物流中转站或者分拣中心集中定点进行X光机安检,不开封即可对快件进行安全检查。

■最新消息

南京预计5月起实行

上海已经开始实行,南京的情况如何?对此,记者从圆通速递南京分公司了解到,对于具体实行时间,总部未必要求全国各地统一执行。目前南京分公司尚未接到总部下发的正式文件,不过初步预计,南京可能从5月1日开始全面实行这一新规定。

如果忘了带身份证件,或者担心隐私问题不愿出示,就不能寄快递了吗?对此工作人员表示,这并不强制,具体操作时会比较“人性化”。

■有些事情,实在不吐不快

网友吐槽:

打毛衣证明你很贤惠 可在地铁里就太吓人了

继前两天地铁“抽烟哥”被网友们曝光后,2月22日一位乘地铁时埋头打毛衣的女子被网友“发掘”出来,晒在微博上。

“毛衣姐”被晒微博上

2月22日,网友“唯菲作歹”乘地铁时发现,对面靠门坐的一位卷发女子翘着二郎腿,两手一刻不停地飞速打着毛衣。她聚精会神地埋着头,手里的毛衣针在她手里跳来跳去,针头指着旁边的乘客。

这一幕被网友拍下来发到微博上评论,“我认为会打毛衣的女人都很贤惠,但你双手拿着毛线针在晃动,在拥挤的地铁车厢里面就不要贤惠了,这对其他乘客的安全有很大威胁。”看到照片,不少网友转发评论。一位网友表示乘地铁时曾遇到过这样的女子,当时就坐其旁边,时刻用余光注意着女子的毛衣针,生怕被戳。

对此,南京地铁公安施警官提醒道,“请这位妹妹注意计算好毛衣针与其他乘客的安全距离,上来打毛衣不要紧,把人家戳伤了就得不偿失了。”

各种地铁陋习遭炮轰

除此之外,一些颇为用心的网友整理出近10种地铁不文明行为,一起发到网上供大家评判,其中几种遭到众人集体炮轰。

最令众人愤慨的就是乱挤地铁的行为,尤其在新街口、南京火车站等人流量较大的站台。

而在地铁上吃味道重的食物也被众人嗤之以鼻。一位网友抱怨道,一次乘地铁去奥体,同车厢一对小情侣从超市买回一盒剥好



在地铁里打毛衣

请供图网友来领稿费

的榴莲。虽然两人捂着盒子悄悄地偷吃,但那股怪味还是很快弥漫了整个车厢。发现旁边有乘客捂鼻子皱眉,这对小情侣才赶紧收起来,只是为时已晚。

此外,用山寨机放歌也让很多人难以忍受,“尤其是听一些网络口水歌,加上播放器吱吱啦啦的嘈杂声真的让人抓狂。”

安置在地铁中间的钢管本来是留给乘客们抓住保持平衡的,但一些人上车就把整个身子靠上去或者索性搂在怀里独自霸占,也令网友们抱怨不已。

地铁工作人员称,每天都会遇到各种不文明现象,不过相对于大部分乘客来说,所占比例还是少数。不管是抽烟还是随意吐痰,或者其他陋习,他们都会上前制止。同时,地铁执法人员也会按照相关管理条例进行处罚,以减少不文明现象,还市民一个舒适的乘车环境。

快报记者 李彦

大学生吐槽: 上课还要固定“排排坐” 这还是上大学吗?

去年9月份,小林进入南京晓庄学院行知学院,成为了一名大学生。大一上学期的生活让她感觉还不错。可这两天,一则消息让她产生了不满——以后上课每个班级的学生要按学号排座位。

上课排座位引学生质疑

小林发的网帖没多长,简短的几句话,末尾加了两个感叹号。“每个班级按照学号排座位,每个老师都有一张表,就是高中时的座次表。这样的大学还是大学吗?和上高中有什么区别!”

昨天下午,记者联系上了她。当被问起排座位一事,她强调是班长按照学号排座位,每排坐7人,从前往后坐。“太刻板了,每个人都有固定的座位,这和上初中、高中没什么区别。”小林说,这条新规定下周一就要实行了,她和同学们感到很不适应。

学校要求上课排座位,小林称她很了解其中的原因,就是为了方便管理那些喜欢逃课的学生。可逃来逃去的就那么几个人,因为管理他们,反而对自己和其他同学造成了很大的不公平,这有些不合理。

与小林一样,临近毕业的大四学生小吴也是一肚子牢骚。

“快毕业了,杂事多,想逃课肯定不行了,每个座位上都有人。”小吴称,这样就要跟不熟悉的人坐在一起,浑身都会不自在。同班上了四年学,还会有人不熟悉的人,小吴认为这没什么奇怪的。

校方:倡议学生走进课堂

“应该纠正一下学生们的一个错误认识,这不是规定,是倡议。”行知学院的李院长解释,每次新学期开学,学校都会对教学中的常规问题提出一些倡议。这次之所以要求学生上课时,按照学号排座,就是综合考虑一系列因素才提出来的。

李院长称,在以往的教学活动中,发现有学生喜欢往教室后面坐,前面空下四五排,让任课老师上课时的感觉和感情受到影晌,这样做就可以加强师生之间的互动。另外,院里对学生的考勤比较严格,采取这种排座位的方式,考勤上能节省不少时间。

“学校主要对专业主干课提出这种倡议,也是为保证学生以后能顺利毕业。”李院长说,学生不应把倡议理解为机械性的规定,如果大家都能够积极地走进课堂,那么这项倡议也就达到了预计效果。

快报记者 付瑞利

从学校到家,从家到学校 他踩单车走完两个700里

南师大大二男生郑扬的下一个目标:骑车去西藏



从南京到连云港东海县老家,340多公里的行程,他一个人骑单车往返。“南师大的同学们,郑扬同学家住连云港,骑车回家了,牛不牛?”近日,南师大学生陆庆明在人人网发布这条消息,立即引来同学们的热议。

“很多人想,但不敢”祝他成功,我坚持宁愿不回家的想法”,开学伊始,当郑扬骑着单车出现在校园的时候,这个90后大男孩已经将目标锁定为4000多公里外的西藏。

□快报记者 金凤
通讯员 朱燕丹



郑扬打算骑车去西藏
快报记者 金凤 摄

骑行中用手机导航, 自己动手补胎

1月13日上午9点,结束本学期最后一门课程的考试,南师大体育教育学院大二男生郑扬急匆匆地冲出教室,开始他准备了一学期的骑行之旅。“上学期开学初,我就打算骑车回家。”为了完成这份雄心壮志,他花了两个月在网上搜集各种骑行装备,截链器、补胎工具、扳手、指南针、眼镜、头盔,被他一股脑地打包买下,堆进了车后座的驮包里。

第一次远程骑行的郑扬带着一个运动水壶,又买了一瓶水、几个面包,轻松上路。

从南师大仙林校区出发,郑扬沿着205国道一路狂奔,“一路的桥好多啊,桥上的风吹得人很舒服。”郑扬在淘宝上置办骑行头的时候,偶然间听到了一首歌《单车带我去西藏》,这首歌也成为郑扬的精神食粮。“我一路上就只听这一首歌,里面的歌词唱出了我的心声。我给你唱几句啊,‘是那单车带我去西藏,让我追寻我的梦想,一路上雄鹰展翅飞翔’”说着,这个21岁的90后大男孩旁若无人地唱出这句歌词。

一路上,郑扬走走停停,也经历了不少“小状况”。几天中,他一直靠手机上的导航地图走。有一次,碎瓶渣把后轮扎了一个大口子,“以前看别人修车的时候,我就偷偷学过,这里倒真是派了很大的用场。”

一顿吃掉30元的麻辣烫
每天动辄上百公里的路程,对郑扬的体能也是不小的考验,“第一天骑了158公里,下来走路

的时候,脚都是踮着的。”但旅行中有苦也有乐。郑扬寄宿同学家,受到朋友家人的热情款待,还在路上吃到了有史以来“最好吃”的三鲜面。“那是第一天,带的食物已经吃完了,下午1点左右好不容易找到了一家餐馆,吃了一碗三鲜面,那是我有史以来吃过最好吃的面,加了三个鸡蛋!”

第二天骑行了130多公里到沐阳后,他一口气吃了30多元钱的麻辣烫,由于人生地不熟,费了一番周折之后,最后找了一家20元一晚的小旅馆住下来,一觉醒来,他又恢复了斗志。

“我骑到六合吃饭的时候,旁边有很多人围过来问东问西,他们听说了我的经历,很佩服,还给我加油呢。”郑扬自豪地说。

下一站准备去西藏

经由洪泽、沭阳到连云港东海,骑行了340多公里回到家中的郑扬怕老妈担心,竟瞒了一个寒假。知道儿子要再次出发后,老妈hold不住了,但是经不住软磨硬泡,郑扬再次单骑上路了。

“我还准备将来有一天,骑到西藏去,这次骑回家是为去西藏做准备。”2月7日,南京长江大桥出现在郑扬的视线里,“一过大桥全身都来劲,就一鼓作气地骑回学校来了。”

现在,郑扬正在为他的暑假西藏之行做准备,“得先赚钱挣路费啊”,为了自力更生,他办起了游泳培训班,平时还经常骑车在南京市内往返,爬中山陵锻炼体能。有朋友劝他说“骑车太苦了,要是乘火车我倒想去的。”郑扬则笑着回应,“要的就是这个过程。”

郑扬打算骑车去西藏
快报记者 金凤 摄